

意大利女孩“闯”入中国家庭 沉浸式 解锁文化密码



安娜和余捷副教授家人一起体验做汤圆。

当意大利女孩安娜(Anna Luna Hassler)用宁波方言说出“汤圆”时,围坐在餐桌旁的宁波诺丁汉大学信息系统副教授余捷一家笑着鼓起掌来。

作为宁诺“国际交换生寄宿家庭项目”的首位参与者,这名来自帕尔玛大学的女孩在短短几个月内,从“游客”视角跳脱,成为了中国家庭的一员。

面对每年来自40多个国家和地区的百余位国际交换生,如何让短期停留的他们触摸到中国文化的肌理、真正融入中国?本学期,宁诺开创性地以“家庭”为切口,让国际交换生深度融入中国家庭生活——从晚间三代人的散步到参与传统节庆,文化认知被拆解为无数个具象且生动的瞬间。

这不仅是宁诺推动国际交流的一个缩影,更在细微处展现了文化交流的温情力量。



安娜。

1 一场跨越亚平宁与江南的“对话”

“原来年糕是用大米做的,而且能跟海鲜、蔬菜搭配,做出不同的风味。”对安娜而言,这段经历远超预期。2024年9月,安娜初到中国时,对这片土地的印象仅停留在著名的长城和故宫,而与中国家庭共同生活的日子,让她看到了更鲜活的中国。

“最难忘的是元宵节,全家人一起做甜汤圆、逛灯会、共进晚餐,连爷爷奶奶和堂兄妹也都来相聚。在意大利,只有圣诞节等一些特殊时刻才会如此热闹,而在中国,这是日常生活的一部分。”她感慨道。

余捷一家的生活节奏也因安娜的到来而悄然改变。

为了让安娜感受“家的味道”,余捷一家开始探索意大利饮食,尝试融合中意风味,餐桌话题也从宁波本地景点延伸到中意教育差异、文化习俗和社会现象。“我们发现意

大利的教育更注重个性化,而中国家庭对学业规划非常重视。”安娜说,“这种深入交流让我受益匪浅,也意识到文化差异背后是同样的爱与期待。”

最让她感到惊喜的是,这段经历让她与中国家庭建立了深厚友谊。“回国后,我一定会跟朋友和家人分享这段特别的经历和从中学到的一切,并且希望他们也有机会体验。”

对寄宿家庭而言,这次经历同样意义深远。

“文化交流中最有趣的部分在于发现文化之间的差异与相似。比如谈到节日,中国有春节,我们会贴春联、吃年夜饭、放烟花;而在安娜的家乡,独特的狂欢节上,则有大型游行和化妆派对。”余捷说,不管是分享传统、互相学习对方的语言,还是讨论生活的不同观点,都真正拉近了彼此的距离。

2 开放与包容,让世界“零距离”

“课堂学习永远无法替代真实的体验。”宁诺合作与创新副校长张毓隆(Alain Chong)教授直言,许多国际交换生真心渴望更多地了解中国——不仅仅是作为访客,而是融入这里的日常生活,然而中国文化极其丰富多样,仅通过校园学习是不够的,“通过与当地家庭共度时光,学生们可以在自然环境中真正加强文化理解。”

在张毓隆教授看来,这种跨国家庭间的可持续联结尤为重要,因为它能让国际学生发自内心地成为“文化传播大使”。“影响力远远超出了个人经历——它促进了更大范围的理解与合作。比如安娜提到中国家庭的凝聚力,这会让更多人理解东方文化中的温暖与力量。”

未来,学校计划让更多国际学生能参与本地家庭的日常,并加入更多元素,如烹饪当地美食、周末短途旅行等。对于有意接待国际学生的家庭,余捷的建议朴实却深刻:“保持开放包容心态,从一顿饭、一次聊天开始。不同的文化有不同的习惯,尊重差异,才能发现共鸣。”

“我非常喜欢中国,现在也在学习中文。希望将来能继续保持与这里的联系。”正如安娜所说:“文化不是用来比较的,是用来分享的。”当意大利的俏皮话遇上中国的绕口令,当江南的年糕与地中海的潘妮托尼(Panettone)蛋糕出现在同一张餐桌上,文化的边界悄然消融,留下的是理解与友谊的种子。

记者 李臻 通讯员 周婉军 文/摄

快来围观! 全球网友都在为 喜鹊宝宝征名

大家还记得刷爆小红书的“CBD神仙眷侣”吗?那对喜鹊夫妇天天被人类围观,现在居然要升级当爹妈了!对于即将诞生的喜鹊宝宝,海内外的朋友们都表示“心软软”。

你有没有想过,有一天能给一只喜鹊宝宝取名字?现在,机会来了!即将在黄金地带降生的小喜鹊,正在期待一个特别的名字,而这个任务,就交给你啦!

这届网友操碎了心,连海外知名旅游博主夜行夫妇来甬旅游时都被甜到,在海内外平台发起喜鹊宝宝征名,带着粉丝们一起脑洞大开。网友们有的起了英文名,有的起了中文名,甚至还包括宁波话版本,可谓创意满满。

3月16日,宁波日报报业集团国际传播中心创作的短视频《抬头见“喜”INest in Ningbo》通过拟人化视角惊艳出圈,全球传播量突破6000万次。视频以喜鹊“阿喜”为视角,结合宁波多个城市空间展示鸟类与人类共处的场景,巧妙传递“环境优美是城市发展最佳风水”的理念。

宁波日报报业集团国际传播中心通过城市海媒矩阵,采用多平台联动策略。HiTangyuan 视频号首发当天播放量突破5万次,互动量超千次,并通过 Facebook、X、Instagram、YouTube 等国际平台同步转发,联动全国10余省市官方海外账号。此外,环球网、中国外文局文化传播中心旗下账号 Fantastic China 及多位大使点赞评论,传播范围不断扩大。

前几日,为了让名字更有“国际范儿”,我们还特意来到了宁波工程学院,请留学生们一起头脑风暴!

乌兹别克斯坦的留学生 Aziz 给即将诞生的喜鹊宝宝取名“Sag'izg'ich”,意为“收藏家”。在他看来,像喜鹊这样象征吉祥和幸福的鸟儿,总是乐于收集任何闪烁着光芒、看起来极具价值的东西,而宁波正是一座无与伦比的宝藏城市。

同时,来自法国的三位小姐姐分别用两种语言为喜鹊宝宝取名,Agatha 给她起了个亚美尼亚语的名字,意为“星星”,如同喜鹊宝宝闪闪发光的大眼睛。另外两位为它取了一个法语名“Joie”,祝福新生的喜鹊宝宝在宁波这座“豪宅”吃好喝好,未来顺顺遂遂。

脑洞大开,创意无限!是要走古风雅韵,还是呆萌可爱?是灵动飘逸的“云雀”,还是充满祝福的“吉祥”……快来贡献你的奇思妙想,在微信公众号 HiTangyuan 的贴文下留言,一起为喜鹊宝宝取个响亮的名字吧,说不定你的名字就会成为TA的“官方认证”! 记者 王思喻